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Verbale del Consiglio di Sezione del 16 ottobre 2019 h. 11,00 
 
  Presente Assente 

 
Direttore Graziano Bruni X  
Coordinatore gruppo 1 Andrea Perrotta  Xg 
Coordinatore gruppo 2 Gabriele Sirri X  
Coordinatore gruppo 3 Gilda Scioli  X 
Coordinatore gruppo 4 Gian Paolo Vacca  Xg 
Coordinatore gruppo 5 Alessandro Montanari  Xg 
Rappr. personale ricercatore Davide Fioravanti  Xg 
Rappr. personale ricercatore Carla Sbarra X  
Rappr. personale tecnologo Riccardo Travaglini X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Elena Amadei X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Roberto Michinelli X  

 
Osservatori: M. Allegro, P. Antonioli, A. Bruni, T. Chiarusi, C. Crescentini, A. D’Orazio, M. 
Guerzoni, L. Manara, A. Margotti, M. Negrini, R. Preghenella, M. Selvi, M. Tenti, V. Vagnoni, C. 
Valieri. 
 
Verbalizza: E. Amadei 
 
In apertura di seduta, il Direttore comunica lo schema con cui tratterà gli argomenti odierni: 

 
• Approvazione verbali delle sedute precedenti 
• Resoconto della riunione dei Direttori e del CD del 24 e 25 settembre 2019 
• Comunicazioni di Sezione 
• Varie ed eventuali 
 

• Approvazione verbale delle sedute precedenti 
 

I verbali della seduta del 23/05/19 e del 05/06/2019 sono approvati all’unanimità. 
 

• Riunione dei Direttori del 24 settembre 2019 
 

Il Presidente dà il benvenuto ai neo eletti dott. Santo Gammino, Direttore dei LNS, Prof. Mauro 
Taiuti, Direttore Sezione di Genova, Dott. Marino Nicoletto, Rappresentante personale TA, Dott. 
Fulvio Piccinini Presidente CSN4. 
 
Comunicazioni del Presidente 
- Transizione governativa: in seguito al cambio del Governo sarà necessario ricostruire tutti i 
contatti con il MIUR per le questioni in sospeso e, in particolare, per il riordino degli enti di ricerca, 
le stabilizzazioni, il FOE e il bando per i componenti GE e CD di nomina ministeriale. Il Presidente 
ha già programmato una serie di incontri per affrontare questi argomenti. 
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- Nomina componenti GE: Il Presidente informa della sua intenzione di procedere all’elezione di 2 
componenti della Giunta (in sostituzione di sé stesso e della dott.ssa Speranza Falciano). Da una 
consultazione informale con tutti i direttori sono emersi due candidati dott.ssa Chiara Meroni 
(direttrice della Sezione di Milano) e dott. Diego Bettoni (direttore dei Laboratori Nazionali di 
Legnaro). 
- FISR: è uscito a fine agosto il bando FISR, che per le modalità introdotte è prevedibile che ci 
saranno molti progetti sottomessi e ne verranno finanziati solo un numero dell’ordine di 7-10 sulla 
platea di tutti gli Enti e Università. 
- Fondi infrastrutturali: sono in approvazione alla Corte dei Conti i fondi infrastrutturali per il 
progetto EUPRAXIA (116 M€) e per la macchina pre-exa scale “Leonardo”, che sarà collocata presso 
il tecnopolo (ex Manifattura Tabacchi) di Bologna (105 M€). Seguirà il DPCM per l’integrazione nel 
bilancio. 
- Budget CSN: il budget delle Commissioni Scientifiche Nazionali è in linea con quello degli anni 
scorsi. È stato chiesto ai Presidenti delle Commissioni di studiare l’impatto generato dalla 
applicazione del nuovo disciplinare delle missioni. 
- Sindacati: si sono svolti due incontri (8 agosto e 24 settembre) che hanno evidenziato la necessità 
di un cambiamento dell’atmosfera interna all’Ente per i numerosi problemi oggettivi quali il problema 
del personale IV-VIII che non può accedere all’art. 54 a causa dell’art. 90 del CCNL che detta le 
regole per la costituzione del fondo (che, se seguite alla lettera, porterebbe ad un conteggio negativo 
di  2M€) e la richiesta di stabilizzazione dei cosiddetti comma 1 misti – a cui finora non è stato 
possibile dar corso. A questo proposito il Ministro ha manifestato la sua intenzione di inserire una 
norma che permetterà la loro stabilizzazione. 
- Delegazione sindacale: la delegazione sarà integrata da un Direttore che il Presidente ha individuato 
nel prof. Oscar Adriani della Sezione di Firenze. 
- UE e Strategy sulla fisica delle particelle elementari del CERN: Marya Gabriel è stata nominata 
Commissaria Europea all’innovazione e gioventù (notare la sparizione della parola “ricerca” da 
questo gabinetto e sono in corso pressioni per il suo reinserimento). I documenti relativi alla strategy 
europea verranno circolati appena disponibili e poi discussi in CD. 
- Bilaterale INFN-DOE: a inizio luglio si è svolta una riunione nella quale si è discusso di long 
baseline a Fermilab. Il DOE cerca appoggio da parte dell’Italia per problemi di budget; vi è la proposta 
in kind del magnete di KLOE. È stato costituito un tavolo tecnico per verificarne la fattibilità. 
- Quantum Computing: gli USA stanno investendo molto in questo campo. Al Piano Triennale di 
novembre a Bari è in agenda un contributo del dott. Calarco, esperto di QC, ed è stato costituito un 
comitato INFN formato da 4 persone (Campana, Pallavicini, Bonvicini e Tripiccione) che si 
interfaccerà con il direttore del Fermilab Nigel Lockyer. Il Presidente della CSN5, dott. Valter 
Bonvicini, informa che è in programma un workshop a gennaio organizzato dalla CSN5 e che vi 
saranno delle call tematiche specifiche sulla QC per il prossimo anno. 
- Einstein Telescope: dovrebbe entrare nella roadmap ESFRI. L’output del processo dovrebbe 
arrivare ad individuare la sede più adatta per questa infrastruttura. Olanda e Belgio caldeggiano 
fortemente per il loro sito mentre l’Italia vorrebbe collocarlo in Sardegna, sito considerato di 
caratteristiche migliori. 
- Calcolo: il finanziamento per EuroHPC è in attesa di registrazione. Sarà poi girato al CINECA per 
il Tecnopolo. Sarà avviata una discussione sulla necessità o meno di riorganizzazione del calcolo. 
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- Presentazioni: 
• Disciplinare concorsi: S. Falciano ha presentato la proposta di revisione del gruppo di lavoro 

che intende chiudere i lavori a novembre per poi procedere con i concorsi da Primo 
Ricercatore e Primo Tecnologo. 

• Smart Lab: presentazione della Consigliera di Fiducia C. Federici. 
• Programmazione del personale: A. Zoccoli ha presentato un aggiornamento della situazione 

dei punti organico con le tabelle aggiornate per pensionamenti, dimissioni, ecc. Sarà prodotto 
un applicativo per il calcolo dei punti organico delle strutture consultabile dalle direzioni che 
aiuterà nella programmazione. Il CD ha avviato una discussione sulle modalità di calcolo e 
ripartizione del budget per il personale che proseguirà anche nei prossimi incontri. 

- Gruppi di lavoro: il Presidente ha comunicato che ha istituito due gruppi di lavoro per semplificare 
le procedure amministrative. Un gruppo formato da Segretari di Direzione guidato da Chiara Meroni 
ed uno dai Responsabili Amministrativi guidato da Pierluigi Campana. Per ora non ci sono 
componenti di AC che verranno contattati in base alle proposte formulate dai gruppi. 
- Caso Cadence: Sono in corso trattative per arrivare ad un accordo per la definizione del contributo. 
In futuro l’Ente si rifarà su chi ha commesso la violazione. 
 

• Consiglio Direttivo del 25 settembre 2019 
 
Nomina di due componenti della Giunta Esecutiva: in seguito al colloquio con il Ministro si è 
deciso di procedere alla nomina di due componenti, e non tre come inizialmente previsto - in attesa 
della nomina del componente del Ministero per il quale è stato pubblicato il bando 2 gg. fa. 
Sono stati eletti Chiara Meroni con 23 voti e 8 schede bianche e Diego Bettoni con 26 voti e 5 schede 
bianche. A. Masiero e S. Falciano saranno prorogati fino a fine anno per permettere l’elezione dei 
direttori di Milano e dei LNL che subentreranno a Meroni e Falciano. 
Rinnovo cariche elettive 
Direttore Sezione di Lecce: eletto il prof. Daniele Martello con 28 voti e 4 schede bianche. Risultati 
della consultazione in Sezione: 
Aventi diritto 43 
Votanti 38 
Daniele Martello 32 
Fabio Bossi 1  
Schede bianche 5 
Direttore del GGI: eletta la prof.ssa Stefania De Curtis con 26 voti, F. Becattini 2, G. Mussardo 2, A. 
Cappelli 0, M. Petrini 0, schede bianche 2. 
Delibere: L’elenco completo delle delibere è disponibile alla url: www.ac.infn.it/delibere/. 
Si segnalano alcune delibere: 
- nomina del Comitato Scientifico dei LNL 
- assunzione a tempo indeterminato vincitori di concorso n. 20012/2018 con profilo di ricercatore III 
liv. che prenderanno servizio ad ottobre. (A Bologna Gianluigi Alberghi) 
- assunzione a tempo indeterminato vincitori di concorso n. 20011/2018 con profilo di ricercatore III 
liv. che prenderanno servizio ad ottobre.  
- richiesta nulla osta al MIUR per chiamata diretta a tempo indeterminato del dott. A. Pellegrino 
- emissione bando di concorso per assunzione a tempo indeterminato per un posto di CTER VI liv. 
Alla Sezione di Bologna (art. 1 L. 68/99). Calcolo 

http://www.ac.infn.it/delibere/
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- richiesta nulla osta al MIUR per chiamata diretta a tempo indeterminato del dott. M. Bejger con 
profilo di Primo Ricercatore presso la Sezione di Ferrara. 
- nomina del Comitato Scientifico dei LNGS 
- ratifica delibera assunta dalla GE nella seduta del 6 settembre 2019 per l’adesione all’Associazione 
Big Data. 
 
 
 
 

• Comunicazioni di Sezione 
 
Risultati consultazione elettorale per la formazione della rosa indicativa dei candidati a dirigere 
la Sezione di Bologna 
Aventi diritto al voto 152 
Votanti                       151 
Percentuale votanti     99,34 % 
V. Vagnoni                 75 
E. Scapparone             73 
Schede bianche             2 
Schede nulle                 1 
Notte Europea dei Ricercatori: si è svolta con successo il 27 settembre scorso e la nostra Sezione è 
stata presente con varie iniziative. Il Direttore ringrazia i coordinatori Claudia Patrignani e Tommaso 
Chiarusi e tutti i giovani e meno giovani che hanno contribuito in modo fondamentale alle iniziative 
messe in campo da Sezione e Dipartimento. 
Coordinamento ex Alternanza Scuola Lavoro: ora PCTO – Percorsi per le Competenze 
Trasversali e l’Orientamento. Antonio Sidoti lascia per altri importanti incarichi di ricerca; il Direttore 
lo ringrazia per il lavoro svolto. 
Il 30 settembre si è svolta una riunione con le prime idee di programmazione e riorganizzazione; 
designato nuovo coordinatore per 1 anno Matteo Franchini, deputy Roberto Giacomelli. 
Corso Nazionale di Formazione Criogenia: si svolgerà a Bologna dal 28 al 30 ottobre 2019. I 
docenti saranno Chiara Vignoli (LNGS) e Ruggero Pengo (LNL); il target è di Tecnici, Tecnologi e 
Ricercatori. Si è evidenziata una grande richiesta con oltre 30 iscritti (di cui 23 di Bologna) pertanto 
verrà fatta una seconda edizione. La prima edizione con, 30 iscritti, sarà rivolta alla Sezione di 
Bologna, Firenze e LNL. 
Infortunio: il 10 ottobre scorso poco dopo le 14,30 si è verificato un incidente nell’officina del 
Laboratorio di Elettronica nel quale è rimasto coinvolto il collega Casimiro Baldanza che stava 
completando un lavoro già iniziato che prevedeva la foratura di placchette in rame. È stato operato 
alla mano sinistra presso il Policlinico di Modena e sta bene; a lui vanno i migliori auguri da parte di 
tutti noi. Una commissione interna formata dal Direttore, R. Travaglini e Carlo Crescentini sta 
ricostruendo e analizzando l’evento con l’intento di mettere in piedi delle pratiche che impediscano 
il ripetersi di tali eventi. 
 
La seduta termina alle ore 12,05. 
                                                                                                                 Il Direttore 
                                                                                                         Dott. Graziano Bruni  


